

## 国际观察

# 今年2月人民币首次超过美元，成为莫斯科交易所月度交易量最大货币 人民币缘何成为俄最受欢迎货币之一？

俄罗斯《生意人报》日前援引莫斯科交易所最新数据报道，今年2月，人民币首次超过美元，成为该交易所月度交易量最大货币。2022年，美元和欧元等外币在俄地位下滑，与此同时，人民币正成为俄最受欢迎的外币之一。

分析人士指出，中国经济稳定增长为人民币国际化奠定了坚实基础。中俄经贸合作量质提升，使人民币在俄越来越受欢迎。西方国家对俄实施制裁，也加速了俄罗斯减少对美元、欧元的依赖。



## 人民币在俄受欢迎

去年以来，受国际局势变化等因素影响，人民币逐步成为俄国家收入、贸易结算和金融投资领域最具吸引力的外币之一。

莫斯科交易所3月初发布的数据显示，今年2月，该交易所的人民币交易量环比增长近三分之一，达到1.48万亿卢布，而美元交易量仅环比增长8%至1.42万亿卢布。人民币在该交易所交易量首次超过美元。不仅如此，人民币在俄外汇交易总量中所占份额达到近40%，美元占比略高于38%，欧元占比21.2%。而去年2月，在俄罗斯的外汇交易总量中，美元占比87.6%，欧元11.9%，人民币0.32%。

在国家层面，俄联邦国家财富基金去年积极吸纳人民币。根据俄财政部去年底制定的最新资产配置方案，俄联邦国家财富基金将不会用于投资以美元计价的资产，并将人民币资产的潜在份额上限从原来的30%提升到60%。俄财政部副部长弗拉基米

尔·科雷切夫2月表示，俄今年将清空俄联邦国家财富基金中的欧元份额，只保留黄金、卢布和人民币。

俄多家金融机构也证实，人民币在俄企业国际结算中热度呈上升趋势。俄工业通讯银行的调查报告显示，2022年5月至10月，在俄罗斯的中小企业外汇结算中，人民币占比31%，超过欧元的28%。京科夫银行介绍说，更多俄企在与中国客户合作时改用人民币。一年前，俄罗斯跨境交易使用货币主要为美元，人民币占比10%左右。自2022年初以来，使用人民币结算的比例上升至65%，且在继续提高。

人民币在俄普通民众中受欢迎程度也在上升。据统计，在361家俄信贷机构中，目前约有50家提供人民币存款业务，而在2022年初，只有13家银行有这一业务。预计到2023年底，俄外贸银行客户的人民币存款总额有望达到100亿元以上。

## 内外因共同助推人民币国际化

在谈到大幅提升俄联邦国家财富基金中人民币资产占比的原因时，俄财长安东·西卢阿诺夫说：“在友好国家货币中，人民币最具有储备货币的特点，在我们国内外汇市场上有足够的流动性。”

分析人士认为，人民币在俄受欢迎一方面由于俄自身政策调整以及中俄经贸合作不断发展，更重要的是近年来中国经济持续稳定增长为人民币国际化奠定了坚实基础。

过去十年，中国一直是全球经济发展的主要引擎，在新冠疫情肆虐、外部环境严峻大背景下，中国经济顶住压力，实现了快于多数发达国家的增长。俄央行认证投资师米哈伊尔·帕尔什科夫认为，中国拥有巨大经济潜力，经济发展水平全球领先，这些宏观经济成就赋予了人民币更大投资潜力。

其次，俄罗斯看好人民币国际结算前景。俄总统普京去年4月表示，俄准备大幅提高本币结算在外贸体系中所占比重，俄外

汇市场要做好准备，以便任何外币都可以自由且充分兑换成卢布。俄“开放投资”公司宏观经济专家谢尔盖·赫斯塔诺夫说，开发人民币工具将是俄外汇市场首要任务。人民币贸易结算使用量大，在国际货币体系中占有重要地位。在相互贸易方面，俄最重要且最具前景的伙伴就是中国，人民币是俄国际贸易结算非常好的选择。

再者，人民币汇率稳定，作为国际货币的避险属性日益凸显。2022年以来，受美联储货币政策收紧、俄乌冲突持续等因素影响，欧元、日元等货币对美元汇率大幅下跌，而人民币表现相对坚挺，对俄投资者吸引力上升。俄金融分析师弗拉基米尔·萨加拉耶夫表示，人民币具有重要国际影响力，与不少国家货币相比，人民币承受外部经济压力的风险要小得多。

（据新华社莫斯科3月22日电 记者黄河 赵冰）

## 美联储再次加息25个基点 或加剧银行业动荡

去年3月以来，美联储已连续加息9次，累计加息幅度达475个基点

据新华社华盛顿3月23日电（记者许缘）美国联邦储备委员会22日宣布加息25个基点，并表示近期两家美国银行关闭引发银行业动荡对经济影响程度尚不确定，控制通胀仍是美联储关注重点。分析人士认为，美联储加息或进一步加剧银行挤兑恐慌，令银行业危机持续。

值得注意的是，美联储当前政策立场较月初有显著变化，放弃了暗示持续加息的相关表述。本月初，美联储主席鲍威尔曾表态，将在必要时加快加息步伐。而在22日发布的最新一期经济前景预期中，联邦公开市场委员会18名成员中，有10名成员预计年内利率将升至

5%到5.25%之间。这也意味着美联储今年内或再加息一次。

美联储态度的转变反映出近期硅谷银行和签名银行关闭产生的影响。鲍威尔当天在新闻发布会上表示，事件发生后，美联储官员曾考虑过暂停加息。但鉴于目前数据显示“通胀压力继续走高”，官员们在继续加息方面的共识更强。

在声明中，美联储强调美国的银行体系仍健全且有弹性。鲍威尔也表示，两家银行关闭后，美联储出台了新的银行定期融资计划，加之美联储常设的贴现窗口，能有效满足一些银行面临的融资需求，保证充足的流动性。

但美国财政部长耶伦日前承认，美联储持续加息是导致银行接连关闭的主因。在高利率环境下，这些银行所持债券等金融产品价值急速缩水。去年3月以来，美联储已连续加息9次，累计加息幅度达475个基点。

耶伦认为，当前“危机”已引发银行业传染性挤兑，可能对美国银行体系和经济产生重大影响。她说，联邦政府有必要“重新审视现行银行监管理制并考虑其是否适合银行业眼下面临的风险”。

《华尔街日报》撰文指出，硅谷银行的关闭可能促使更多储户和企业将资金从收益率较低的银行账户转移到收益率较高的货币市场

基金，加剧银行挤兑风险。

摩根大通发布的最新流动性报告显示，在硅谷银行关闭后的一周内，大量储户陷入恐慌，美国银行业损失了近5500亿美元存款。

纽约联储前高管、资产管理公司PGIM固定收益公司首席全球经济学家达利普·辛格认为，美国正面临一场“规模庞大的信贷紧缩”。

知名美联储观察家、萨桑·加赫拉马尼宏观经济咨询公司首席经济学家蒂姆·杜伊在一份报告中写道，美联储面临政策风险。如果在美联储加息的同时银行关闭数量成倍增加，那么“政治后果将非常严重”。

**澳大利亚参议员：  
核潜艇合作是澳政府  
最具灾难性的外交决策之一**

新华社堪培拉3月23日电 澳大利亚参议员乔登·斯蒂尔-约翰近日在联邦议会发言时表示，澳美英核潜艇合作是澳政府做出的最具灾难性的外交决策之一，不仅要拿巨额的澳大利亚公共资金去补贴美英军火商，还使澳外交丧失独立性。

斯蒂尔-约翰21日在个人社交媒体发布了他在联邦议会发言时的一段视频。他说，澳将花费高达3680亿澳元（1澳元约合0.67美元）去购买8艘核动力潜艇，澳大利亚人民因此将获得成为核废料倾倒场的“特权”。澳公共资金被拿去补贴美英军火商，这是对公共资金的浪费，并把澳置于危险境地。

澳执政党工党和另一大政党自由党-国家党联盟近期批评了反对核潜艇合作协议的前总理保罗·基廷。基廷本月15日曾表示，澳美英核潜艇合作是澳政府百年来“最糟糕的决定”，这一决定不利于澳自身利益也不利于地区安全，身处亚洲的澳大利亚将自己锁定为身为大西洋国家的美国的附庸。

2021年9月，美国、英国、澳大利亚宣布建立三边安全伙伴关系并开展核潜艇合作。一些国际军备控制专家指出，美英帮助澳大利亚建核潜艇存在核材料和核技术扩散风险，将冲击全球核不扩散体系。

## 世界首枚“3D打印火箭” 发射后未能入轨

新华社华盛顿3月22日电 美国“相对航天公司”22日晚在佛罗里达州卡纳维拉尔角发射一枚“3D打印火箭”，但火箭未能进入预定轨道。这枚火箭约85%为3D打印而成，为全球首例。

这一火箭名为“人族一号”，此前3月8日和11日两次的发射尝试均因不同问题而被迫取消。据该公司官网介绍，美国东部时间22日11时25分（北京时间23日11时25分），火箭第三次尝试发射，但由于发射后火箭第二级出现异常，导致未能进入预定轨道。

该公司表示，火箭虽未能入轨，但在上升阶段到了火箭穿越大气层的过程中阻力最大的点——最大动压点，因此也实现了本次试射的一个重要目标。

公司负责该试射项目的经理阿尔瓦·凯利在发射直播中说，虽然此次发射没能完全成功，但提供了足够数据表明，3D打印的火箭在技术上是可行的。

该火箭高约33.5米，包括发动机在内，火箭85%的组件由合金金属材料3D打印而成。据“相对航天公司”介绍，“3D打印火箭”的制造时间要比传统火箭快10倍，使用的部件也远远少于传统火箭。这一创新航天器旨在更好地控制火箭的制造和发射成本。

“人族一号”首次试飞并未携带有效载荷，但其设计载荷最高可达1250公斤。

“相对航天公司”是美国加利福尼亚州的一家航空航天初创公司。该公司称，这枚“3D打印火箭”是迄今最大的3D打印物体，由这家公司的世界最大3D金属打印机制作而成。他们的目标是生产出95%的组件为3D打印的火箭。



3月22日，“人族一号”火箭发射。新华社/美联

广告·热线：66810888

## 资讯广场



### 贷款

#### 急用钱-找银达

银达贷款公司诚信经营30年，专业办理房地产抵押贷款，全省受理一押二押，利息低、速度快、额度高、流程简单；专业办理汽车名表、黄金钻石等质押贷款。

海口公司：国贸玉沙路椰城大厦一层，68541188、13307529219；三亚公司：三亚解放路第三市场旁，88558868、13518885998。

### 招聘

#### 招聘兼职顾问

要求在海口市有资深社会关系，政法部门离退休干部优先。年薪10万元起。电话：13134788888。

### 招租

#### 厂房招租 13976006888 吴先生

土地通告

#### 国有土地使用权登记通告

我局正受理高外情持有的《国有土地使用权证》[证号：东方国用（八）字第4870号]补档地籍调查事宜。该宗地位于东方市八所镇岛西路南侧，土地面积为285平方米，土地用途为住宅用地。经实地调查，该宗地四至为：东至五米道路，南至二米小巷，西至杨学强，北至岛西路。凡对该宗地权属有异议者，请将书面材料及有效证明材料自公告发布之日起15日内送至我局自然资源确权岗，逾期未提出异议，我局将按规定为该宗地补办宗地档案并出具宗地图。

东方市自然资源和规划局

2023年3月20日

### 减资注销

#### 减资公告

海南自贸区东海岸国际旅行社有限公司（统一社会信用代码：91469033MA5TB00539）经股东会决议向公司登记机关申请减少注册资本，注册资本由人民币肆佰万圆整减少至人民币壹佰伍拾万圆整，原债权债务不变，请债权人自登报之日起45日内向公司提出债权债务或提供相应的担保请求，特此公告。

#### 减资公告

海南三木旅游服务有限公司（统一社会信用代码：91460000MA5UOKTC05）不慎遗失税务UKey盘一个，编号：667109431889，声明作废。

### 法律

#### 公告

长期收购执行不到位的判决书代理房产民事案件 15595697602 李

#### 股权转让变更公告

海南煜明实业有限公司（统一社会信用代码：91460000MA5TMG7D7D）于2023年3月15日变更新股东股权。股权转让前及转让过渡期内所有对外担保事宜及债权债务由原股东陈毅平、吴融承担，与变更后公司法人、股东无任何关系，特此声明。

海南煜明实业有限公司

### 遗失声明

#### 公告

海南风平航运有限公司不慎遗失公章、财务章、发票章、(沈军艇)法人章，声明作废。

#### 遗失声明

海南麒麟电竞网络科技有限公司不慎遗失公章、财务专用章、(吴小珊)法人章各一枚，声明作废。

#### 遗失声明

海南智尊营销策划有限公司不慎遗失22份一式三联空白收据，收据编号：9468001至9468020、0360865、0360866，声明作废。

#### 遗失声明

●梁少金不慎遗失中国电信股份有限公司儋州分公司开具儋州金达通信服务有限公司押金条一张，金额：30000元，现声明作废。

#### 遗失声明

●万宁兴隆海隆兴五金交电经营部（统一社会信用代码：92460000MA5UOKTC05）不慎遗失税务UKey盘一个，编号：

●北京京师（海口）律师事务所王玉伟律师于2023年3月21日遗失了由海南省司法厅颁发的律师执业证，执业证号：14601202111327336，流水号：11365600，现声明作废。

●周庆朴、周海东不慎遗失坐落于东方市四更镇下荣村委会的土地证，证号：东方集用（2011）第05523号，声明作废。

●吴才辉不慎遗失坐落于东方市板桥镇元兴村委会的土地证，证号：东方集用（2010）第03992号，声明作废。

●李花不慎遗失中医（专长）医师资格证书，证书号：20194654146000319920404220，特此声明。

●出租人：韩光，承租人：黄亮遗失坐落于海府路69号省府大院69栋101房房屋租赁证，证号：

2020-46481号，声明作废。

●海口鑫轩德贸易有限公司遗失公章，声明作废。

●海口秀英天鲜副食商行遗失食品经营许可证正本，许可证编号：JY14601051071873，声明作废。

●海南省鼎匠慧心餐饮管理有限公司于2023年2月5日遗失公章一枚（编号：4602000034519），声明作废。

●保亭县哈哈美味小食馆遗失食品经营许可证正本、副本各一本，许可证编号：JY24690291448067，声明作废。

●昌江黎族自治县王下乡工会委员会遗失昌江黎族自治县总工会出具的工会法人资格证书（统一社会信用代码：81469026056374132N），此证书原件声明作废。

●冯良桥不慎遗失护士执业证书，证书号：201846000458，现声明作废。

●澄迈县金江镇金马西社区居委会原公章损坏，声明作废。